



# Die landwirtschaftlichen Sachverständigen in Rheinland-Pfalz



Referat 15 - Sachverständigenwesen und Agrarstatistik

# Herausgegeben von:

Landwirtschaftskammer Rheinland-Pfalz Referat Sachverständigenwesen und Agrarstatistik

Burgenlandstraße 7 55543 Bad Kreuznach

### Ansprechpartner:

 Jan Hendrik Müller
 Tel.: 0671/793-120

 Ralf Ohlweiler
 Tel.: 0671/793-124

 Maraike Mann
 Tel.: 0671/793-627

 Michaela Beerbaum
 Tel.: 0671/793-129

Stand: 05.03.2024

(Veröffentlichungen und Nachdruck nur mit Quellenangabe gestattet)

# Inhaltsverzeichnis:

Öffentlich bestellte Sachverständige geordnet nach Sachgebieten und Landkreisen

1	Landwirtschaft	Seite
1.1	Betrieb/Unternehmen	
1.1.1	Bewertungs- u. Entschädigungsfragen in landwirtschaftlichen Betrieben	3
1.1.2.1	Bewertung von unbebauten Grundstücken - Landwirtschaft	3-4
1.1.2.2	Bewertung von bebauten Grundstücken - Landwirtschaft	4-5
1.1.5	Wasserwirtschaft und Meliorationen	5
1.1.7	Ökologische Produktion	5
1.1.8.1	Nebenbetriebe - Brennerei	5
1.1.8.2	Biogasanlagen (Ökonomie)	*
1.2	Acker- und Pflanzenbau	
1.2.1	Bodenkunde/Bodenschutz	5-6
1.2.2	Ackerbau einschließlich Aufwuchsschäden	6-7
1.2.3	Grünlandwirtschaft einschließlich Aufwuchsschäden	7-8
1.2.6	Bewässerung	8
1.2.7	Landwirtschaftliche Sonderkulturen - Frühkartoffeln	*
1.2.8	Bodenschätzung	8
1.2.9	Flurbereinigungsfragen	8
1.3	Tierzucht und Tierhaltung (Zucht, Haltung, Fütterung, Bewertung)	
1.3.1	Pferde (einschließlich Sportpferde)	9
1.3.2	Rinder	9
1.3.3	Schweine	9
1.3.4	Schafe	*
1.3.5	Geflügel	9
1.3.6	Bienen	*
1.3.7	Pelztiere	*
1.3.8	Landwirtschaftliche Wildhaltung	9
1.3.9	weitere Tierarten möglich	*
1.4	Technik und Verfahren in der Landwirtschaft	
1.4.1	Bewertung und Schadensfeststellung bei Maschinen und Geräten der Außenwirtschaft	10
1.4.2	Bewertung und Schadensfeststellung bei Maschinen und Geräten der Innenwirtschaft	10
1.4.3	Klimatechnik und Energiefragen	10
1.4.4	Biogasanlagen (Technik)	10
1.4.5	Informatik, Elektronik und Elektrotechnik	10
1.5	Gebäude und bauliche Anlagen	
1.5	Schadensfeststellung und Bewertung bei Gebäuden und baulichen Anlagen	*
2	Gartenbau	
2.1.	Betrieb/Unternehmen	
2.1.	Bewertungs- und Entschädigungsfragen in Gartenbaubetrieben	11
2.2		11
	Spezialbereiche des Erwerbsgartenbaus Gemüsebau	11
2.2.1		11
	Obstbau Tierrelle and Friedheferinte and	11
2.2.3	Zierpflanzenbau und Friedhofsgärtnerei	12
2.2.4	Baumschulen Carton und Landerhaftsbau	12
2.4	Garten- und Landschaftsbau	42.42
2.4.1	Garten- und Landschaftsbau - Herstellung und Unterhaltung	12-13
2.4.1.1	Dach- und Bauwerksbegrünung	13
2.4.1.2	Rasen- und Gräser	13-14
2.4.2	Sportplatzbau-Herstellung und Unterhaltung	14
2.4.3	Wertermittlung von Freianlagen (Gärten, Grünanlagen, Gehölze)	14-15
2.4.4.1	Baumpflege und Verkehrssicherheit von Bäumen	15-16

2.4.4.2	Gehölzwertermittlung	16
2.5	Pflanzenernährung/Pflanzenschutz	
2.5.2	Qualität von Erden und Substraten	16
2.5.3	Pflanzenschutz	17
3	Forstwirtschaft	
3.1	Betrieb/Unternehmen	
3.1.1	Bewertungs- und Entschädigungsfragen in Forstbetrieben	18
3.1.2	Bestands- und Bodenbewertung	18-19
3.1.3	Forsteinrichtung	19
3.1.4	Nebenbetriebe	*
3.2	Spezialgebiete	
3.2.1	Forstschutz und Schädlingsbekämpfung, Waldschäden	*
3.2.2	Forstbaumschulen	*
3.2.3	Forsttechnik (Maschinen, Wegebau)	*
3.2.4	Jagdwesen	19
3.2.5	Schäl- und Verbissschäden	20
3.2.6	Standortkartierung	20
4	Weinbau und Oenologie	
4.1	Betrieb/Unternehmen	
4.1.1	Bewertung und Entschädigungsfragen des Gesamtbetriebes/Unternehmens	21
4.1.2.1	Bewertung von unbebauten Grundstücken - Weinbau	21-22
4.1.2.2	Bewertung von bebauten Grundstücken - Weinbau	22-23
4.1.3	Außenwirtschaft	23-24
4.1.4	Kellerwirtschaft	24-25
4.2	Spezialgebiete	
4.2.1	Pflanzgut	25
4.2.2	Rebschutz	25
4.2.3	Außenwirtschaft ökologisch	25
4.2.4	Flurbereinigungsfragen	25
5	Fischerei	
5.1	Betrieb/Unternehmen	
5.1	Bewertung und Entschädigungsfragen in Fischereibetrieben	*
5.2	Spezialgebiete	
5.2.1	See- und Flussfischerei	26
5.2.2	Aquakultur (einschließlich Teichwirtschaft)	26
5.2.6	Fischkrankheiten und Gewässer	26
6	Umweltschutz in der Land- und Forstwirtschaft, im Garten- und	
	Weinbau, in der Fischerei	
6.1	Emissionen und Immissionen (Abwässer, Staub, Geruch, Lärm, Umweltverträglichkeit u.a.)	
6.1.1	Pflanzenschäden durch Immissionen	*
6.1.2	Emissionen und Immissionen (Tierhaltung, sonstige Bereiche)	*
6.1.3	Schäden an fischereilich genutzten Gewässern durch Immissionen	27
6.2	Naturschutz und Gewässerschutz	
6.2.1	Natur-, Landschafts- und Artenschutz	27
6.2.2	Gewässerschutz	27
7	Hauswirtschaft	
7	Hauswirtschaft	*
/	וומטאוו נאנוומו נ	I .

<sup>\*</sup> z. Z. nicht belegt

# Sachverständige nach Sachgebieten und Landkreisen

### 1 Landwirtschaft

### 1.1.1 - Bewertungs- u. Entschädigungsfragen in landwirtschaftlichen Betrieben

#### **Ahrweiler**

### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Ehleringer, Thomas - Lindenstr. 1, 54597 Seiwerath

Tel.: 06553/3177, FAX: 06553/961073, E-Mail: thomas@ehleringer.de, Internet: www.Landgutachter.de

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de,

### 1.1.2.1 - Bewertung von unbebauten Grundstücken - Landwirtschaft

#### **Ahrweiler**

### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

#### Birkenfeld

### Bauer, Hartmut - Obere Klepp 20, 55758 Vollmersbach

Mobil: 015201867990, E-Mail: bauer-vollmersbach@t-online.de,

### Sagel, Kurt - Rohrweg 33, 55626 Bundenbach

Tel.: 06544/9395, Mobil: 0160/8939395, FAX: 06544/9398, E-Mail: kus.sagel@t-online.de,

#### Eifelkreis Bitburg-Prüm

#### Ehleringer, Thomas - Lindenstr. 1, 54597 Seiwerath

Tel.: 06553/3177, FAX: 06553/961073, E-Mail: thomas@ehleringer.de, Internet: www.Landgutachter.de

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de.

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### Mainz-Bingen

### Steitz, Ingo - Hauptstr. 59, 55576 Badenheim

Tel.: 06701/1387, Mobil: 0172/6137234, FAX: 01805/7447439857, E-Mail: weinhofsteitz@aol.com,

### 1.1.2.1 - Bewertung von unbebauten Grundstücken - Landwirtschaft

### Mayen-Koblenz

### Berressem, Peter - Hof Rotental 2, 56751 Polch

Tel.: 02654/960350, Mobil: 0177/5618137, FAX: 02654/964662, E-Mail: hof.rotental@freenet.de,

### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

#### Neuwied

### Wegmann, Dorian - Oberer Bornsweg 1, 56579 Rengsdorf

Tel.: 02634/923127, FAX: 02634/923128, E-Mail: info@svb-wegmann.de,

#### Südliche Weinstraße

### Dr. Knittel, Harry - Raiffeisenstr. 28, 67435 Neustadt/W.

Tel.: 06321/600410, Mobil: 0173/3266365, E-Mail: knittel-neustadt@t-online.de,

### **Trier-Saarburg**

### Bohr, Alexander - Bohrshof, 54298 Welschbillig

Tel.: 06506-202, FAX: 06506-8617, E-Mail: alexander@bohrshof.de,

### 1.1.2.2 - Bewertung von bebauten Grundstücken - Landwirtschaft

#### **Ahrweiler**

#### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

#### **Bad Kreuznach**

#### Peitz, Harald F. - Rothenberger Str. 9, 55450 Langenlonsheim

Tel.: 06704/1565, Mobil: 0171/9362773, FAX: 06704/960401, E-Mail: harald-peitz@t-online.de,

### Birkenfeld

### Bauer, Hartmut - Obere Klepp 20, 55758 Vollmersbach

Mobil: 015201867990, E-Mail: bauer-vollmersbach@t-online.de,

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

#### Ehleringer, Thomas - Lindenstr. 1, 54597 Seiwerath

Tel.: 06553/3177, FAX: 06553/961073, E-Mail: thomas@ehleringer.de, Internet: www.Landgutachter.de

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de,

#### Mayen-Koblenz

#### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

### 1.1.2.2 - Bewertung von bebauten Grundstücken - Landwirtschaft

#### Neuwied

### Wegmann, Dorian - Oberer Bornsweg 1, 56579 Rengsdorf

Tel.: 02634/923127, FAX: 02634/923128, E-Mail: info@svb-wegmann.de,

#### 1.1.5 - Wasserwirtschaft und Meliorationen

#### Vulkaneifel

### Dr.rer.nat. Schulte-Karring, Manfred - Mühlenweg 15, 56766 Berenbach

Tel.: 02676/910342, Mobil: 0151/11645410, FAX: 02676/910343, E-Mail: info@schuka-boden.de, Internet: www.schuka-boden.de

### 1.1.7 - Ökologische Produktion

### Birkenfeld

### Schneider, Jürgen - Fürst-Dominik-Str. 13, 55758 Sien

Tel.: 06788/488, Mobil: 01520/3864839, E-Mail: j@helberg.de,

#### 1.1.8.1 - Nebenbetriebe - Brennerei

### **Trier-Saarburg**

### Bohr, Alexander - Bohrshof, 54298 Welschbillig

Tel.: 06506-202, FAX: 06506-8617, E-Mail: alexander@bohrshof.de,

#### 1.2.1 - Bodenkunde/Bodenschutz

### Südliche Weinstraße

### Dr. Knittel, Harry - Raiffeisenstr. 28, 67435 Neustadt/W.

Tel.: 06321/600410, Mobil: 0173/3266365, E-Mail: knittel-neustadt@t-online.de,

#### Vulkaneifel

### Dr.rer.nat. Schulte-Karring, Manfred - Mühlenweg 15, 56766 Berenbach

Tel.: 02676/910342, Mobil: 0151/11645410, FAX: 02676/910343, E-Mail: info@schuka-boden.de, Internet: www.schuka-boden.de

#### 1.2.1\* - Bodenkunde/Bodenschutz (\*nur Bodenkunde)

#### **Ahrweiler**

#### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de,

### 1.2.1\*\* - Bodenkunde/Bodenschutz (forstliche Angelegenheiten)

### **Trier-Saarburg**

### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

#### 1.2.2 - Ackerbau einschließlich Aufwuchsschäden

#### **Ahrweiler**

### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### **Alzey-Worms**

### Schilling, Susanne - Hofgut Wiesenmühle, 67590 Monsheim

Tel.: 06243-99890-40, Mobil: 0157-37606749, FAX: 06243/99890-99, E-Mail: s-geissendoerfer@t-online.de,

#### Birkenfeld

### Sagel, Kurt - Rohrweg 33, 55626 Bundenbach

Tel.: 06544/9395, Mobil: 0160/8939395, FAX: 06544/9398, E-Mail: kus.sagel@t-online.de,

### **Donnersbergkreis**

### Risser, Gerhard - Kirchheimbolander Str. 2, 67294 Stetten

Tel.: 06355/2086, Mobil: 0172/6526124, FAX: 06355/1402, E-Mail: gerhard.risser@t-online.de,

#### Eifelkreis Bitburg-Prüm

#### Ehleringer, Thomas - Lindenstr. 1, 54597 Seiwerath

Tel.: 06553/3177, FAX: 06553/961073, E-Mail: thomas@ehleringer.de, Internet: www.Landgutachter.de

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de,

### Mainz-Bingen

#### Steitz, Ingo - Hauptstr. 59, 55576 Badenheim

Tel.: 06701/1387, Mobil: 0172/6137234, FAX: 01805/7447439857, E-Mail: weinhofsteitz@aol.com,

#### Mayen-Koblenz

#### Berressem, Peter - Hof Rotental 2, 56751 Polch

Tel.: 02654/960350, Mobil: 0177/5618137, FAX: 02654/964662, E-Mail: hof.rotental@freenet.de,

#### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

### 1.2.2 - Ackerbau einschließlich Aufwuchsschäden

#### Südliche Weinstraße

### Dr. Knittel, Harry - Raiffeisenstr. 28, 67435 Neustadt/W.

Tel.: 06321/600410, Mobil: 0173/3266365, E-Mail: knittel-neustadt@t-online.de,

### **Trier-Saarburg**

### Bohr, Alexander - Bohrshof, 54298 Welschbillig

Tel.: 06506-202, FAX: 06506-8617, E-Mail: alexander@bohrshof.de,

### Scheuer, Franz-Josef - Kirchstraße 2, 54439 Merzkirchen

Tel.: 06581/4266, Mobil: 0160/5342882, FAX: 06581/995746, E-Mail: info@gutachter-scheuer.de, Internet: www.gutachter-scheuer.de

#### Vulkaneifel

### Dr.rer.nat. Schulte-Karring, Manfred - Mühlenweg 15, 56766 Berenbach

Tel.: 02676/910342, Mobil: 0151/11645410, FAX: 02676/910343, E-Mail: info@schuka-boden.de, Internet: www.schuka-boden.de

#### 1.2.3 - Grünlandwirtschaft einschließlich Aufwuchsschäden

#### **Ahrweiler**

### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### **Alzey-Worms**

### Schilling, Susanne - Hofgut Wiesenmühle, 67590 Monsheim

Tel.: 06243-99890-40, Mobil: 0157-37606749, FAX: 06243/99890-99, E-Mail: s-geissendoerfer@t-online.de,

#### Birkenfeld

#### Sagel, Kurt - Rohrweg 33, 55626 Bundenbach

Tel.: 06544/9395, Mobil: 0160/8939395, FAX: 06544/9398, E-Mail: kus.sagel@t-online.de,

#### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Ehleringer, Thomas - Lindenstr. 1, 54597 Seiwerath

Tel.: 06553/3177, FAX: 06553/961073, E-Mail: thomas@ehleringer.de, Internet: www.Landgutachter.de

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de.

### Mayen-Koblenz

#### Berressem, Peter - Hof Rotental 2, 56751 Polch

Tel.: 02654/960350, Mobil: 0177/5618137, FAX: 02654/964662, E-Mail: hof.rotental@freenet.de,

### 1.2.3 - Grünlandwirtschaft einschließlich Aufwuchsschäden

#### Südliche Weinstraße

### Dr. Knittel, Harry - Raiffeisenstr. 28, 67435 Neustadt/W.

Tel.: 06321/600410, Mobil: 0173/3266365, E-Mail: knittel-neustadt@t-online.de,

#### **Trier-Saarburg**

### Scheuer, Franz-Josef - Kirchstraße 2, 54439 Merzkirchen

Tel.: 06581/4266, Mobil: 0160/5342882, FAX: 06581/995746, E-Mail: info@gutachter-scheuer.de, Internet: www.gutachter-scheuer.de

#### Vulkaneifel

### Dr.rer.nat. Schulte-Karring, Manfred - Mühlenweg 15, 56766 Berenbach

Tel.: 02676/910342, Mobil: 0151/11645410, FAX: 02676/910343, E-Mail: info@schuka-boden.de, Internet: www.schuka-boden.de

### 1.2.6 - Bewässerung

#### Mainz-Bingen

### Razavi, Parssa - Raiffeisenstr. 8, 55218 Ingelheim

Tel.: 06132/710916, Mobil: 0160/90554048, FAX: 06132/711536, E-Mail: info@irriport.de, Internet: www.irriport.de

### 1.2.8 - Bodenschätzung

### Bad Dürkheim

### Freund, Kurt Georg - Friedelsheimer Str. 13, 67098 Bad Dürkheim

Tel.: 06322/4844, FAX: 06322/953449, E-Mail: k.g.freund@t-online.de,

#### Vulkaneifel

### Dr.rer.nat. Schulte-Karring, Manfred - Mühlenweg 15, 56766 Berenbach

Tel.: 02676/910342, Mobil: 0151/11645410, FAX: 02676/910343, E-Mail: info@schuka-boden.de, Internet: www.schuka-boden.de

#### 1.2.9 - Flurbereinigungsfragen

#### **Ahrweiler**

### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### **Donnersbergkreis**

### Risser, Gerhard - Kirchheimbolander Str. 2, 67294 Stetten

Tel.: 06355/2086, Mobil: 0172/6526124, FAX: 06355/1402, E-Mail: gerhard.risser@t-online.de,

#### Eifelkreis Bitburg-Prüm

#### Ehleringer, Thomas - Lindenstr. 1, 54597 Seiwerath

Tel.: 06553/3177, FAX: 06553/961073, E-Mail: thomas@ehleringer.de, Internet: www.Landgutachter.de

### 1.3.1 - Pferde (einschließlich Sportpferde)

#### Germersheim

### Dr. Plewa, Dietrich - Ludwig-Erhard-Straße 4, 76726 Germersheim

Tel.: 07274/9474-0, Mobil: 0172/7292139, FAX: 07274/947454, E-Mail: cd.plewa@t-online.de, Internet: www.plewa-schliecker.de

### Mainz-Bingen

### Dr. med. vet. Kreling, Kai - Zum Bergwerk 1, 55425 Waldalgesheim

Tel.: 06721/94240, Mobil: 0163/5942472, E-Mail: k.kreling@docvet.com, Internet: www.kaikreling.de

#### Südliche Weinstraße

### Trautwein, Heike - Zeppelinstraße 65, 76887 Bad Bergzabern

Tel.: 06343/939370, Mobil: 0172/6238395, FAX: 06343/939372, E-Mail: advo.trautwein@web.de,

#### 1.3.2 - Rinder

#### **Ahrweiler**

### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### 1.3.3 - Schweine (Zucht, Haltung, Fütterung, Bewertung)

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Hommertgen, Wilhelm - Waxweiler Straße 28, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561/5870, Mobil: 0160-3425344, FAX: 06561/6049200, E-Mail: wilhelm.hommertgen@t-online.de,

#### Mayen-Koblenz

### Berressem, Peter - Hof Rotental 2, 56751 Polch

Tel.: 02654/960350, Mobil: 0177/5618137, FAX: 02654/964662, E-Mail: hof.rotental@freenet.de,

#### 1.3.5 - Geflügel

#### Bernkastel-Wittlich

#### Hilckmann, Axel - Eichenstr. 39, 54516 Wittlich

Tel.: 06571-9515005, Mobil: 0175 1600300, FAX: , E-Mail: axelhilckmann@fachberatung.eu,

### 1.3.8 - Landwirtschaftliche Wildhaltung

### Rhein-Hunsrück

### Stümper, Gerhard - Eschwieser Str. 25, 55483 Kappel

Tel.: 06763/2656, Mobil: 0171/7771948, FAX: 06763/3518, E-Mail: marketing@a-la-region.de,

### 1.4.1 - Bewertung und Schadensfeststellung bei Maschinen und Geräten der Außenwirtschaft

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Gasper, Franz-Josef - Zur Startbahn 1, 54634 Bitburg

Tel.: 06561/96690, Mobil: 0171/7726974, FAX: 06561/966931, E-Mail: gasper@puetz-gasper.de, Internet: www.puetz-gasper.de

### Werst, Otto - Morbacher Weg 1, 67806 Rockenhausen

Tel.: 06361/99088, Mobil: 0171/2256647, FAX: 06361/8802, E-Mail: otto.werst@sv-werst.de,

### Mainz-Bingen

### Prof. Dr. Rademacher, Thomas - Am Heiligenhäuschen 18, 55425 Waldalgesheim

Tel.: 06721/155996, Mobil: 0171/7511413, FAX: , E-Mail: bt.rademacher@t-online.de,

### 1.4.2 - Bewertung und Schadensfeststellung bei Maschinen und Geräten der Innenwirtschaft

### Mainz-Bingen

### Prof. Dr. Rademacher, Thomas - Am Heiligenhäuschen 18, 55425 Waldalgesheim

Tel.: 06721/155996, Mobil: 0171/7511413, FAX: , E-Mail: bt.rademacher@t-online.de,

### 1.4.3 - Klimatechnik und Energiefragen

### Mainz-Bingen

### Prof. Dr. Rademacher, Thomas - Am Heiligenhäuschen 18, 55425 Waldalgesheim

Tel.: 06721/155996, Mobil: 0171/7511413, FAX: , E-Mail: bt.rademacher@t-online.de,

### 1.4.4 - Biogasanlagen (Technik)

#### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Gierten, Norbert - Auf der Schlund 8, 54595 Willwerath

Tel.: 0171/7371430, Mobil: 0171/7371430, FAX: 06551/6051, E-Mail: norbert.gierten@ingenieur.io,

### 1.4.5 - Informatik, Elektronik und Elektrotechnik

#### Mainz-Bingen

#### Prof. Dr. Rademacher, Thomas - Am Heiligenhäuschen 18, 55425 Waldalgesheim

Tel.: 06721/155996, Mobil: 0171/7511413, FAX: , E-Mail: bt.rademacher@t-online.de,

### 2.1 - Bewertungs- und Entschädigungsfragen in Gartenbaubetrieben

#### Germersheim

### Dr. Renz, Hubert - Fichtenweg 4, 76761 Rülzheim

Tel.: 07272/930854, FAX: 07272/930854, E-Mail: hubert.renz@t-online.de,

### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

### Mayen-Koblenz

### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

#### 2.2.1 - Gemüsebau

#### Germersheim

### Dr. Renz, Hubert - Fichtenweg 4, 76761 Rülzheim

Tel.: 07272/930854, FAX: 07272/930854, E-Mail: hubert.renz@t-online.de,

### Dr. rer. hort. Borchers, Anja - Hauptstrasse 280, 76756 Bellheim

Tel.: 0177/8119114, Mobil: 0177/8119114, FAX: 07272/973401, E-Mail: buero@anja-borchers.de, Internet: www.anja-borchers.de

#### Mayen-Koblenz

### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

### 2.2.2 - Obstbau

#### Germersheim

### Dr. Renz, Hubert - Fichtenweg 4, 76761 Rülzheim

Tel.: 07272/930854, FAX: 07272/930854, E-Mail: hubert.renz@t-online.de,

### Mayen-Koblenz

### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

### **Trier-Saarburg**

# Scheuer, Franz-Josef - Kirchstraße 2, 54439 Merzkirchen

Tel.: 06581/4266, Mobil: 0160/5342882, FAX: 06581/995746, E-Mail: info@gutachter-scheuer.de, Internet: www.gutachter-scheuer.de

### 2.2.3 - Zierpflanzenbau und Friedhofsgärtnerei

#### Germersheim

### Dr. Renz, Hubert - Fichtenweg 4, 76761 Rülzheim

Tel.: 07272/930854, FAX: 07272/930854, E-Mail: hubert.renz@t-online.de,

#### 2.2.4 - Baumschulen

#### Germersheim

### Dr. Renz, Hubert - Fichtenweg 4, 76761 Rülzheim

Tel.: 07272/930854, FAX: 07272/930854, E-Mail: hubert.renz@t-online.de,

### Mayen-Koblenz

### Fischer, Johannes - Distelberg 8, 56218 Mülheim-Kärlich

Mobil: 0172/6535247, FAX: 02630/957676, E-Mail: sv@fischers.top,

### 2.4.1 - Garten- und Landschaftsbau - Herstellung und Unterhaltung

### **Ahrweiler**

### Langen, Reinhold - In der Au 25, 53424 Remagen (OT Unkelbach)

Tel.: 02642/1005, Mobil: 0178/1308705, FAX: 02642/1006, E-Mail: info@bfl-landschaftsarchitektur.de, Internet: www.bfl-landschaftsarchitektur.de

#### **Bad Kreuznach**

### Schares, Stephan - Finkenwiesen 13, 55442 Stromberg

Tel.: 06724/2346545, Mobil: 0174/3176221, FAX: 06724/2346553, E-Mail: sachverstaendiger@schares.net,

### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

### Birkenfeld

### Scherer, André - Auf dem Schoss 27, 55776 Reichenbach

Tel.: 06783-9996520, Mobil: , FAX: 06783-8654999, E-Mail: a.scherer@galabau-sachverstaendiger.de, Internet: http://www.galabau-sachverstaendiger.de, De-Mail: andre.scherer(at)fp-demail.de

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

### **Neuwied**

### Dr. Upmeier, Martin - Auf der Lay 17, 53547 Dattenberg \*Teilbereich: Schwimm- und Badeteiche

Tel.: 02644/808038, Mobil: 0170/7372880, FAX: 02644/808039, E-Mail: info@sv-upmeier.de, Internet: www.sv-upmeier.de

### Rhein-Lahn

#### Diehl, Boas - Gartenstraße 2, 65558 Kaltenholzhausen

Tel.: 06430/9262787, FAX: 06430/9262788, E-Mail: boas\_diehl@t-online.de,

### 2.4.1 - Garten- und Landschaftsbau - Herstellung und Unterhaltung

#### Rhein-Pfalz

### Orfgen, Udo - Wingertstr. 49, 67227 Frankenthal

Tel.: 06233-318220, Mobil: 0172-8907083, FAX: 06233-318229, E-Mail: u.orfgen@ifs-orfgen.de,

### **Trier-Saarburg**

### Kalck, Franz - Luzienstraße 3, 54296 Trier

Tel.: 0651/1700485, Mobil: 0175/2227523, FAX: 040/38017886932, E-Mail: fkalck@web.de,

### 2.4.1.1 - Dach- und Bauwerksbegrünung

#### **Bad Kreuznach**

### Schares, Stephan - Finkenwiesen 13, 55442 Stromberg

Tel.: 06724/2346545, Mobil: 0174/3176221, FAX: 06724/2346553, E-Mail: sachverstaendiger@schares.net,

### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### Neuwied

### Dr. Upmeier, Martin - Auf der Lay 17, 53547 Dattenberg

Tel.: 02644/808038, Mobil: 0170/7372880, FAX: 02644/808039, E-Mail: info@sv-upmeier.de, Internet: www.sv-upmeier.de

### 2.4.1.2 - Rasen- und Gräser

#### **Ahrweiler**

#### Langen, Reinhold - In der Au 25, 53424 Remagen (OT Unkelbach)

Tel.: 02642/1005, Mobil: 0178/1308705, FAX: 02642/1006, E-Mail: info@bfl-landschaftsarchitektur.de, Internet: www.bfl-landschaftsarchitektur.de

#### **Bad Kreuznach**

#### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### 2.4.1.2 - Rasen- und Gräser

### **Trier-Saarburg**

### Kalck, Franz - Luzienstraße 3, 54296 Trier

Tel.: 0651/1700485, Mobil: 0175/2227523, FAX: 040/38017886932, E-Mail: fkalck@web.de,

### 2.4.2 - Sportplatzbau-Herstellung und Unterhaltung

#### **Bad Kreuznach**

### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### Rhein-Pfalz

### Orfgen, Udo - Wingertstr. 49, 67227 Frankenthal

Tel.: 06233-318220, Mobil: 0172-8907083, FAX: 06233-318229, E-Mail: u.orfgen@ifs-orfgen.de,

### 2.4.3 - Wertermittlung von Freianlagen (Gärten, Grünanlagen, Gehölze)

#### **Ahrweiler**

#### Langen, Reinhold - In der Au 25, 53424 Remagen (OT Unkelbach)

Tel.: 02642/1005, Mobil: 0178/1308705, FAX: 02642/1006, E-Mail: info@bfl-landschaftsarchitektur.de, Internet: www.bfl-landschaftsarchitektur.de

#### **Altenkirchen**

### Börgerding, Hanns-Günther - Hochstr. 60, 57610 Altenkirchen

Tel.: 02681/7207, Mobil: 0171/7216051, FAX: 02681/7282, E-Mail: info@boergerdinglandschaftsbau.de, Internet: http://www.boergerding-landschaftsbau.de

#### **Bad Kreuznach**

#### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Kusel

#### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### Rhein-Lahn

#### Diehl, Boas - Gartenstraße 2, 65558 Kaltenholzhausen

Tel.: 06430/9262787, FAX: 06430/9262788, E-Mail: boas diehl@t-online.de,

### 2.4.3 - Wertermittlung von Freianlagen (Gärten, Grünanlagen, Gehölze)

### **Trier-Saarburg**

### Kalck, Franz - Luzienstraße 3, 54296 Trier

Tel.: 0651/1700485, Mobil: 0175/2227523, FAX: 040/38017886932, E-Mail: fkalck@web.de,

### 2.4.4.1 - Baumpflege und Verkehrssicherheit von Bäumen

#### **Altenkirchen**

### Börgerding, Hanns-Günther - Hochstr. 60, 57610 Altenkirchen

Tel.: 02681/7207, Mobil: 0171/7216051, FAX: 02681/7282, E-Mail: info@boergerdinglandschaftsbau.de, Internet: http://www.boergerding-landschaftsbau.de

### **Alzey-Worms**

### Brück, Frank - Nieder-Wieser-Str. 32, 55232 Alzey

Tel.: 06731/547916, Mobil: 0172/6141575, FAX: 06731/547917, E-Mail: frankbrueck@gmx.de,

#### **Bad Kreuznach**

### Scherer, Johannes - Am Tanneneck 3, 55595 Spabrücken

Tel.: Mobil: 015156105956, FAX: E-Mail: info@baumgutachten-scherer.de, Internet: http://www.baumgutachten-scherer.de

### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Birkenfeld

#### Dixius, Christian - Kirchenbollenbacher Str. 28, 55743 Idar-Oberstein

Mobil: 0171/9579020, E-Mail: c.dixius@t-online.de, Internet: www.forstservice-bollenbachtal.net

#### Kusel

#### Frank, Fabian - Kreuzstr. 5, 66909 Nanzdietschweiler

Tel.: 06383-926800, Mobil: 0174-1624231, E-Mail: info@sv-frank.de, Internet: www.SV-Frank.de

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

### Mayen-Koblenz

### Fischer, Johannes - Distelberg 8, 56218 Mülheim-Kärlich

Mobil: 0172/6535247, FAX: 02630/957676, E-Mail: sv@fischers.top,

#### Rhein-Pfalz

#### Fehr, Uwe - Robert- Koch-Weg 8, 67346 Speyer

Tel.: 06232/490857, Mobil: 0171/3577558, E-Mail: baumgutachter@t-online.de,

#### Schwendy, Steffen - Amselweg 36, 67105 Schifferstadt

Tel.: 06235/952065, FAX: 06235/952067, E-Mail: info@schwendy-gartenplanung.de, Internet: www.sachverstaendiger-schwendy.de

### 2.4.4.1 - Baumpflege und Verkehrssicherheit von Bäumen

### **Trier-Saarburg**

### Dr. Engels, Julia - 4; rue Heicht, L6926 Flaxweiler

Tel.: 00352/335770, Mobil: 00352/691502257, E-Mail: engels@pt.lu, Internet: www.arbor-informengels.lu

### 2.4.4.2 - Gehölzwertermittlung

#### **Ahrweiler**

### Langen, Reinhold - In der Au 25, 53424 Remagen (OT Unkelbach)

Tel.: 02642/1005, Mobil: 0178/1308705, FAX: 02642/1006, E-Mail: info@bfl-landschaftsarchitektur.de, Internet: www.bfl-landschaftsarchitektur.de

#### **Altenkirchen**

### Börgerding, Hanns-Günther - Hochstr. 60, 57610 Altenkirchen

Tel.: 02681/7207, Mobil: 0171/7216051, FAX: 02681/7282, E-Mail: info@boergerdinglandschaftsbau.de, Internet: http://www.boergerding-landschaftsbau.de

### **Bad Kreuznach**

### Scherer, Johannes - Am Tanneneck 3, 55595 Spabrücken

Tel.: Mobil: 015156105956, FAX: E-Mail: info@baumgutachten-scherer.de, Internet: http://www.baumgutachten-scherer.de

### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### Rhein-Pfalz

### Schwendy, Steffen - Amselweg 36, 67105 Schifferstadt

Tel.: 06235/952065, FAX: 06235/952067, E-Mail: info@schwendy-gartenplanung.de, Internet: www.sachverstaendiger-schwendy.de

### **Trier-Saarburg**

#### Kalck, Franz - Luzienstraße 3, 54296 Trier

Tel.: 0651/1700485, Mobil: 0175/2227523, FAX: 040/38017886932, E-Mail: fkalck@web.de,

#### 2.5.2 - Qualität von Erden und Substraten

#### Neuwied

### Dr. Upmeier, Martin - Auf der Lay 17, 53547 Dattenberg

Tel.: 02644/808038, Mobil: 0170/7372880, FAX: 02644/808039, E-Mail: info@sv-upmeier.de, Internet: www.sv-upmeier.de

### 2.5.3 - Pflanzenschutz

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

### Mayen-Koblenz

### Dr. Scherhag, Holger - Hauptstr. 77, 56332 Dieblich

Tel.: 02607/9747313, Mobil: , FAX: 02607/9747310, E-Mail: hs@scherhag-sachverstaendiger.de, Internet: www.scherhag-sachverstaendiger.de

### **Trier-Saarburg**

### Scheuer, Franz-Josef - Kirchstraße 2, 54439 Merzkirchen

Tel.: 06581/4266, Mobil: 0160/5342882, FAX: 06581/995746, E-Mail: info@gutachter-scheuer.de, Internet: www.gutachter-scheuer.de

### 3 Forstwirtschaft

### 3.1.1 - Bewertungs- und Entschädigungsfragen in Forstbetrieben

#### Bernkastel-Wittlich

### Merrem, Max - Gut Kirchhof 5, 54518 Altrich

Tel.: 06571/149400, Mobil: 0170/3433550, FAX: 06571/149401, E-Mail: merrem@t-online.de,

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Franzen, Elmar - Hauptstraße 1, 54655 Steinborn

Tel.: 06567/459, Mobil: 0171/7065706, FAX: 06567/960655, E-Mail: elmar-franzen@t-online.de, Internet: www.forstsachverstaendiger.de

#### Neuwied

### Juralewski, Karin - Niederwambacher Str. 1, 57614 Steimel

Mobil: 0176/60829071, E-Mail: info@forstwert.com, Internet: www.forstwert.com

### **Trier-Saarburg**

### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

### 3.1.2 - Bestands- und Bodenbewertung

#### Bernkastel-Wittlich

#### Merrem, Max - Gut Kirchhof 5, 54518 Altrich

Tel.: 06571/149400, Mobil: 0170/3433550, FAX: 06571/149401, E-Mail: merrem@t-online.de,

#### Eifelkreis Bitburg-Prüm

#### Burger, Alois - Burgstr. 1, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561 60915, Mobil: 0160 98763506, E-Mail: info@jagdwert.de,

#### Franzen, Elmar - Hauptstraße 1, 54655 Steinborn

Tel.: 06567/459, Mobil: 0171/7065706, FAX: 06567/960655, E-Mail: elmar-franzen@t-online.de, Internet: www.forstsachverstaendiger.de

### Kusel

### Hommes, Gerhard - Rimbacherhof 1, 67756 Hinzweiler

Tel.: 06374/9371412, Mobil: 0171/3583785, E-Mail: gerhard.hommes47@googlemail.com, Internet: http://www.hommes-natur.de

### Neuwied

### Juralewski, Karin - Niederwambacher Str. 1, 57614 Steimel

Mobil: 0176/60829071, E-Mail: info@forstwert.com, Internet: www.forstwert.com

#### Rhein-Hunsrück

### Zehfuß, Marlène - Rhein-Mosel-Str. 17, 56283 Gondershausen

Tel.: 0176/63276713, Mobil: 0176/63276713, FAX: , E-Mail: marlene.zehfuss@freenet.de,

### 3 Forstwirtschaft

### 3.1.2 - Bestands- und Bodenbewertung

### Südwestpfalz

### Eichenlaub, Andreas - Große Äcker 13, 66996 Erfweiler

Tel.: 06391/409317, Mobil: 0176/20613544, FAX: 06391/2049, E-Mail: info@forstbuero-

### **Trier-Saarburg**

### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

### 3.1.3 - Forsteinrichtung

#### Bernkastel-Wittlich

### Merrem, Max - Gut Kirchhof 5, 54518 Altrich

Tel.: 06571/149400, Mobil: 0170/3433550, FAX: 06571/149401, E-Mail: merrem@t-online.de,

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Franzen, Elmar - Hauptstraße 1, 54655 Steinborn

Tel.: 06567/459, Mobil: 0171/7065706, FAX: 06567/960655, E-Mail: elmar-franzen@t-online.de, Internet: www.forstsachverstaendiger.de

#### Kusel

### Hommes, Gerhard - Rimbacherhof 1, 67756 Hinzweiler

Tel.: 06374/9371412, Mobil: 0171/3583785, E-Mail: gerhard.hommes47@googlemail.com, Internet: http://www.hommes-natur.de

### **Trier-Saarburg**

### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

#### 3.2.4 - Jagdwesen

#### Bernkastel-Wittlich

#### Merrem, Max - Gut Kirchhof 5, 54518 Altrich

Tel.: 06571/149400, Mobil: 0170/3433550, FAX: 06571/149401, E-Mail: merrem@t-online.de,

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

#### Burger, Alois - Burgstr. 1, 54636 Rittersdorf

Tel.: 06561 60915, Mobil: 0160 98763506, E-Mail: info@jagdwert.de,

### Franzen, Elmar - Hauptstraße 1, 54655 Steinborn

Tel.: 06567/459, Mobil: 0171/7065706, FAX: 06567/960655, E-Mail: elmar-franzen@t-online.de, Internet: www.forstsachverstaendiger.de

#### Neuwied

### Juralewski, Karin - Niederwambacher Str. 1, 57614 Steimel

Mobil: 0176/60829071, E-Mail: info@forstwert.com, Internet: www.forstwert.com

### 3 Forstwirtschaft

### 3.2.5 - Schäl- und Verbissschäden

### Eifelkreis Bitburg-Prüm

### Franzen, Elmar - Hauptstraße 1, 54655 Steinborn

Tel.: 06567/459, Mobil: 0171/7065706, FAX: 06567/960655, E-Mail: elmar-franzen@t-online.de, Internet: www.forstsachverstaendiger.de

#### Rhein-Hunsrück

### Zehfuß, Marlène - Rhein-Mosel-Str. 17, 56283 Gondershausen

Tel.: 0176/63276713, Mobil: 0176/63276713, FAX: , E-Mail: marlene.zehfuss@freenet.de,

### **Trier-Saarburg**

### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

### 3.2.6 - Standortkartierung

### **Trier-Saarburg**

### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

### 4.1.1 - Bewertung und Entschädigungsfragen des Gesamtbetriebes / Unternehmens

### **Alzey-Worms**

### Röhl, Hans Jürgen - Hauptstr. 188, 67590 Monsheim

Tel.: 06243/8622, FAX: 06243/906576, E-Mail: weingut-roehl@t-online.de,

### **Bad Kreuznach**

### Habenicht, Sabine - Pfalzstr. 2 a, 55583 Bad Kreuznach

Tel.: 06708/616645, FAX: 06708/669433, E-Mail: sabine.habenicht@t-online.de, Internet: www.weingutachten.de

### Mainz-Bingen

### Dr. agr. Marbé-Sans, Dietrich - Am Lörzweiler Weg 1, 55299 Nackenheim

Tel.: 06135-9331333, Mobil: 0170/3815245, FAX: 06135-9331330, E-Mail: marbe-sans@forum-vinum.de,

### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

### **Trier-Saarburg**

### Traut, Rudolf - Krainstraße 2, 54340 Klüsserath

Tel.: 06507/4684, Mobil: 0170/3830668, E-Mail: mail@sachverstaendiger-traut.de, Internet: www.sachverstaendiger-traut.de

### 4.1.2.1 - Bewertung von unbebauten Grundstücken - Weinbau

#### **Ahrweiler**

#### Klein, Albert - Am Johannisberg 21, 53474 Bad Neuenahr-Ahrweiler

Tel.: 02641/9164348, Mobil: 0172/6506159, FAX: 02641/9164346, E-Mail: albert@klein-gutachten.de,

### **Alzey-Worms**

### Röhl, Hans Jürgen - Hauptstr. 188, 67590 Monsheim

Tel.: 06243/8622, FAX: 06243/906576, E-Mail: weingut-roehl@t-online.de,

#### **Bad Dürkheim**

### Freund, Kurt Georg - Friedelsheimer Str. 13, 67098 Bad Dürkheim

Tel.: 06322/4844, FAX: 06322/953449, E-Mail: k.g.freund@t-online.de,

#### **Bad Kreuznach**

### Habenicht, Sabine - Pfalzstr. 2 a, 55583 Bad Kreuznach

Tel.: 06708/616645, FAX: 06708/669433, E-Mail: sabine.habenicht@t-online.de, Internet: www.weingutachten.de

### 4.1.2.1 - Bewertung von unbebauten Grundstücken - Weinbau

### Mainz-Bingen

### Debo, Kurt - Weingut Eulenmühle, 55268 Nieder-Olm

Tel.: 06136/7879, Mobil: 0171/6945918, FAX: 06136/916850, E-Mail: weingut@eulenmuehle.com,

### Dr. agr. Marbé-Sans, Dietrich - Am Lörzweiler Weg 1, 55299 Nackenheim

Tel.: 06135-9331333, Mobil: 0170/3815245, FAX: 06135-9331330, E-Mail: marbe-sans@forum-vinum.de,

### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

### Steitz, Ingo - Hauptstr. 59, 55576 Badenheim

Tel.: 06701/1387, Mobil: 0172/6137234, FAX: 01805/7447439857, E-Mail: weinhofsteitz@aol.com,

#### Südliche Weinstraße

### Dr. Knittel, Harry - Raiffeisenstr. 28, 67435 Neustadt/W.

Tel.: 06321/600410, Mobil: 0173/3266365, E-Mail: knittel-neustadt@t-online.de,

### Lauth, Werner - Hauptstr. 35, 67483 Großfischlingen

Tel.: 06323/989110, FAX: 06323/989111, E-Mail: lauth-wein@t-online.de,

### **Trier-Saarburg**

### Reis, Josef - Neustr. 8, 54346 Mehring

Tel.: 06502/994037, Mobil: 0160/1408029, FAX: 06502/994038, E-Mail: info@weingut-josef-reis.de,

#### Traut, Rudolf - Krainstraße 2, 54340 Klüsserath

Tel.: 06507/4684, Mobil: 0170/3830668, E-Mail: mail@sachverstaendiger-traut.de, Internet: www.sachverstaendiger-traut.de

#### 4.1.2.2 - Bewertung von bebauten Grundstücken - Weinbau

### **Alzey-Worms**

### Röhl, Hans Jürgen - Hauptstr. 188, 67590 Monsheim

Tel.: 06243/8622, FAX: 06243/906576, E-Mail: weingut-roehl@t-online.de,

### **Bad Kreuznach**

### Habenicht, Sabine - Pfalzstr. 2 a, 55583 Bad Kreuznach

Tel.: 06708/616645, FAX: 06708/669433, E-Mail: sabine.habenicht@t-online.de, Internet: www.weingutachten.de

#### Peitz, Harald F. - Rothenberger Str. 9, 55450 Langenlonsheim

Tel.: 06704/1565, Mobil: 0171/9362773, FAX: 06704/960401, E-Mail: harald-peitz@t-online.de,

### 4.1.2.2 - Bewertung von bebauten Grundstücken - Weinbau

### Mainz-Bingen

### Debo, Kurt - Weingut Eulenmühle, 55268 Nieder-Olm

Tel.: 06136/7879, Mobil: 0171/6945918, FAX: 06136/916850, E-Mail: weingut@eulenmuehle.com,

### Dr. agr. Marbé-Sans, Dietrich - Am Lörzweiler Weg 1, 55299 Nackenheim

Tel.: 06135-9331333, Mobil: 0170/3815245, FAX: 06135-9331330, E-Mail: marbe-sans@forum-vinum.de,

### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

### **Trier-Saarburg**

### Traut, Rudolf - Krainstraße 2, 54340 Klüsserath

Tel.: 06507/4684, Mobil: 0170/3830668, E-Mail: mail@sachverstaendiger-traut.de, Internet: www.sachverstaendiger-traut.de

### 4.1.3 - Außenwirtschaft

### **Alzey-Worms**

### Größ-Ahr, Kai - Gaßpforte 2, 55288 Partenheim

Tel.: 06732/933228, Mobil: 0170/4916178, FAX: 06732/5928, E-Mail: info@weingut-ga.de,

### Röhl, Hans Jürgen - Hauptstr. 188, 67590 Monsheim

Tel.: 06243/8622, FAX: 06243/906576, E-Mail: weingut-roehl@t-online.de,

#### **Bad Dürkheim**

#### Dieterich, Wilfried - Am Klosterberg 2, 67317 Altleiningen

Tel.: 06356-919987, Mobil: 0179 1978524, FAX: 032121043227, E-Mail: info@gf-qm.de,

#### Freund, Kurt Georg - Friedelsheimer Str. 13, 67098 Bad Dürkheim

Tel.: 06322/4844, FAX: 06322/953449, E-Mail: k.g.freund@t-online.de,

### **Bad Kreuznach**

### Gänz, Peter Paul - Bosenheimer Straße, 55546 Hackenheim

Tel.: 0671/8963453, Mobil: 0175/8366502, FAX: 0671/8963455, E-Mail: peter@gaenz.com,

### Mainz-Bingen

#### Debo, Kurt - Weingut Eulenmühle, 55268 Nieder-Olm

Tel.: 06136/7879, Mobil: 0171/6945918, FAX: 06136/916850, E-Mail: weingut@eulenmuehle.com,

### Dr. agr. Marbé-Sans, Dietrich - Am Lörzweiler Weg 1, 55299 Nackenheim

Tel.: 06135-9331333, Mobil: 0170/3815245, FAX: 06135-9331330, E-Mail: marbe-sans@forum-vinum.de,

#### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

#### Steitz, Ingo - Hauptstr. 59, 55576 Badenheim

Tel.: 06701/1387, Mobil: 0172/6137234, FAX: 01805/7447439857, E-Mail: weinhofsteitz@aol.com,

#### 4.1.3 - Außenwirtschaft

#### Südliche Weinstraße

Dr. Knittel, Harry - Raiffeisenstr. 28, 67435 Neustadt/W.

Tel.: 06321/600410, Mobil: 0173/3266365, E-Mail: knittel-neustadt@t-online.de,

Lauth, Werner - Hauptstr. 35, 67483 Großfischlingen

Tel.: 06323/989110, FAX: 06323/989111, E-Mail: lauth-wein@t-online.de,

### **Trier-Saarburg**

Reis, Josef - Neustr. 8, 54346 Mehring

Tel.: 06502/994037, Mobil: 0160/1408029, FAX: 06502/994038, E-Mail: info@weingut-josef-reis.de,

Traut, Rudolf - Krainstraße 2, 54340 Klüsserath

Tel.: 06507/4684, Mobil: 0170/3830668, E-Mail: mail@sachverstaendiger-traut.de, Internet:

www.sachverstaendiger-traut.de

#### 4.1.4 - Kellerwirtschaft

### **Alzey-Worms**

Röhl, Hans Jürgen - Hauptstr. 188, 67590 Monsheim

Tel.: 06243/8622, FAX: 06243/906576, E-Mail: weingut-roehl@t-online.de,

#### **Bad Kreuznach**

Prof. Dr. Jung, Rainer - Schneegans Straße 12, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 06722/502-177, Mobil: 0170/5476937, E-Mail: jungx.r@t-online.de,

#### Mainz-Bingen

Debo, Kurt - Weingut Eulenmühle, 55268 Nieder-Olm

Tel.: 06136/7879, Mobil: 0171/6945918, FAX: 06136/916850, E-Mail: weingut@eulenmuehle.com,

Dr. agr. Marbé-Sans, Dietrich - Am Lörzweiler Weg 1, 55299 Nackenheim

Tel.: 06135-9331333, Mobil: 0170/3815245, FAX: 06135-9331330, E-Mail: marbe-sans@forum-vinum.de,

Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

Steitz, Ingo - Hauptstr. 59, 55576 Badenheim

Tel.: 06701/1387, Mobil: 0172/6137234, FAX: 01805/7447439857, E-Mail: weinhofsteitz@aol.com,

#### Südliche Weinstraße

Lauth, Werner - Hauptstr. 35, 67483 Großfischlingen

Tel.: 06323/989110, FAX: 06323/989111, E-Mail: lauth-wein@t-online.de,

#### 4.1.4 - Kellerwirtschaft

### **Trier-Saarburg**

Reis, Josef - Neustr. 8, 54346 Mehring

Tel.: 06502/994037, Mobil: 0160/1408029, FAX: 06502/994038, E-Mail: info@weingut-josef-reis.de,

### Traut, Rudolf - Krainstraße 2, 54340 Klüsserath

Tel.: 06507/4684, Mobil: 0170/3830668, E-Mail: mail@sachverstaendiger-traut.de, Internet: www.sachverstaendiger-traut.de

### 4.2.1 - Pflanzgut

#### **Bad Dürkheim**

### Freund, Kurt Georg - Friedelsheimer Str. 13, 67098 Bad Dürkheim

Tel.: 06322/4844, FAX: 06322/953449, E-Mail: k.g.freund@t-online.de,

### Mainz-Bingen

### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

#### 4.2.2 - Rebschutz

#### **Bad Dürkheim**

### Freund, Kurt Georg - Friedelsheimer Str. 13, 67098 Bad Dürkheim

Tel.: 06322/4844, FAX: 06322/953449, E-Mail: k.g.freund@t-online.de,

### Mainz-Bingen

### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

### Steitz, Ingo - Hauptstr. 59, 55576 Badenheim

Tel.: 06701/1387, Mobil: 0172/6137234, FAX: 01805/7447439857, E-Mail: weinhofsteitz@aol.com,

#### 4.2.3 - Außenwirtschaft ökologisch

#### **Bad Kreuznach**

#### Gänz, Peter Paul - Bosenheimer Straße, 55546 Hackenheim

Tel.: 0671/8963453, Mobil: 0175/8366502, FAX: 0671/8963455, E-Mail: peter@gaenz.com,

#### Mainz-Bingen

### Dr. Hofmann, Uwe - Elsheimer Str. 51, 55270 Essenheim

Mobil: 0177/8754600, E-Mail: info@uwe-hofmann.org,

#### 4.2.4 - Flurbereinigungsfragen

#### **Bad Dürkheim**

#### Freund, Kurt Georg - Friedelsheimer Str. 13, 67098 Bad Dürkheim

Tel.: 06322/4844, FAX: 06322/953449, E-Mail: k.g.freund@t-online.de,

# 5 Fischerei

## 5.2.1 - See- und Flussfischerei

#### Germersheim

### Weibel, Uwe - Im Krautgarten 14, 76870 Kandel

Tel.: 07275/957118, Mobil: 0172/6865867, FAX: 07275/957199, E-Mail: weibel@weibel-ness.de, Internet: www.weibel-ness.de

### 5.2.2 - Aquakultur (einschließlich Teichwirtschaft)

#### Germersheim

### Weibel, Uwe - Im Krautgarten 14, 76870 Kandel

Tel.: 07275/957118, Mobil: 0172/6865867, FAX: 07275/957199, E-Mail: weibel@weibel-ness.de, Internet: www.weibel-ness.de

### **Trier-Saarburg**

### Rosengarten, Marc - Mariahof Gut 1, 54296 Trier

Tel.: 0651-970672196, FAX: 0651-9706711, E-Mail: mail@fischereisachverstaendiger.de,

#### 5.2.6 - Fischkrankheiten und Gewässer

#### Germersheim

### Weibel, Uwe - Im Krautgarten 14, 76870 Kandel

Tel.: 07275/957118, Mobil: 0172/6865867, FAX: 07275/957199, E-Mail: weibel@weibel-ness.de, Internet: www.weibel-ness.de

### **Trier-Saarburg**

### Rosengarten, Marc - Mariahof Gut 1, 54296 Trier

Tel.: 0651-970672196, FAX: 0651-9706711, E-Mail: mail@fischereisachverstaendiger.de,

# 6 Umweltschutz in der Land- und Forstwirtschaft, im Garten- und Weinbau, in der Fischerei

### 6.1.3 - Schäden an fischereilich genutzten Gewässern durch Immissionen

#### Germersheim

### Weibel, Uwe - Im Krautgarten 14, 76870 Kandel

Tel.: 07275/957118, Mobil: 0172/6865867, FAX: 07275/957199, E-Mail: weibel@weibel-ness.de, Internet: www.weibel-ness.de

#### 6.2.1 - Natur-, Landschafts- und Artenschutz

#### **Ahrweiler**

### Langen, Reinhold - In der Au 25, 53424 Remagen (OT Unkelbach)

Tel.: 02642/1005, Mobil: 0178/1308705, FAX: 02642/1006, E-Mail: info@bfl-landschaftsarchitektur.de, Internet: www.bfl-landschaftsarchitektur.de

#### **Bad Kreuznach**

### Wünsch, Ute - Philippstr.7, 55543 Bad Kreuznach

Tel.: 0671/43929, FAX: 0671/43989, E-Mail: ute.wuensch@schmitz-wuensch.de, Internet: www.schmitz-wuensch.de

#### Germersheim

### Weibel, Uwe - Im Krautgarten 14, 76870 Kandel

Tel.: 07275/957118, Mobil: 0172/6865867, FAX: 07275/957199, E-Mail: weibel@weibel-ness.de, Internet: www.weibel-ness.de

#### Kusel

### Pfeiffer, Martin - Mauerweg 2a, 66869 Blaubach

Tel.: 06381/40295, Mobil: 0170/8135733, FAX: 06381/70310, E-Mail: pfeiffer.blaubach@gmail.com, Internet: www.garten-landschaftsbau-sv.de

#### Trier-Saarburg

#### Remmy, Klaus - Am Mäuswäldchen 3, 54316 Pluwig

Tel.: 06588/9832850, Mobil: 0172/9310795, FAX: 06588-9832851, E-Mail: klaus.remmy@t-online.de, Internet: www.fonat.de

#### 6.2.2 - Gewässerschutz

#### Germersheim

#### Weibel, Uwe - Im Krautgarten 14, 76870 Kandel

Tel.: 07275/957118, Mobil: 0172/6865867, FAX: 07275/957199, E-Mail: weibel@weibel-ness.de, Internet: www.weibel-ness.de